
 

Nyhedsbrev september 2017! 

 
 

Kære medlemmer af Tordenskiolds Soldater Fladstrand 
Det som overskygger alt i september er jo Tordenskioldsdagene. Hvor var det flot. Det nye hegn var med 

til, at gøre pladsen mere intim, og byen og lejren var virkelig hyggelig. Godt gået, selv om vi ikke havde 

vand med i år, det må vi håbe på, sker engang i den nærmeste fremtid.  

 
Generaladmiralløjtnant Palle Næser Thomsen             Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M. 

 
 

Nyt fra Generaladmiralen 
Tordenskioldsdage 2017 må betegnes som nogle af de fineste Tordenskioldsdage i de 20 år vi har holdt på 

med at opsætte og gennemføre dagene. 

Da først beslutningen blev taget i Fonden, at Tordenskioldsdagene skulle tilbage til krudttårnet, begyndte 

begejstringen at tage fat i de fleste, jeg er ikke negativ og jeg opfatter mig som imødekommende overfor 

nye ideer men hånden på hjertet vi hører nu en gang til sammen med krudttårnet. Man kan næsten sige at 

Tordenskioldsdagene skulle så meget grusomt igennem før alt blev godt igen. 

Alle har udtrykt begejstring og jeg fornemmer en fornyet gejst som vi alle havde i starten af 90erne. 

Det har i år vist sig i intimitet fornyelser og indlevelse fra alle deltagere og boder. Intimiteten er skabt ved 

det store flotte hegn som nu omslutter krudttårnspladsen og mere til. Det skaber en landsby stemning og 

fjerner den visuelle støj som kom fra omliggende bygninger og arbejdspladser. 

 

Fonden havde to særlige indsatsområder i år hegnet og skuespillet. Jeg har ikke hørt et eneste dårligt ord 

om at vi er tilbage på krudttårnspladsen tværtimod, hegnet og pladsen skaber et rum for vores aktiviteter 

som vi ikke har set i mange år, intimitet og fornemmelse af landsbymiljø og et helt fantastisk leben. 

Er pladsen for lille? Jeg synes det ikke, der vil altid være forskellige meninger og holdninger når vi er 

mange der bruger pladsen.  

                    
   

Mangler der noget? Selvfølgelig gør der det, vi mangler skibe og søslag. Det er to vigtige kerneværdier i 

vores fortælling om Fladstrand og Tordenskiold, som er undladt, ikke fordi de ikke skal være med men 

     Hendes Naade Borgmester Birgit S. Hansen 
Ideartillerist Jan Michael Baron Madsen 



fordi vi i den nuværende situation ikke har mulighed for at benytte os af kaj og kajplads ved 

krudttårnspladsen, det arbejder fonden med og det er forhåbentlig en mulighed der åbner sig i nær 

fremtid. 

 

I skrivende stund er jeg i fuld gang med at tilrettelægge fondens store aftale med Nationalmuseet, 

Tøjhuset, hvor vi viser aktiviteter fra 1700 tallet under kulturnatten og efterfølgende i efterårsferien. Der 

er tale om skuespillet fra Tordenskioldsdagene og boder miljø, bataljer med soldater og heste samt et 

mindre søslag ud for Søren Kierkegaards Plads.  

 

Når det går vildest for sig er vi ikke mindre end 175 personer fra Nordjylland som fortæller historien om 

Fladstrand og Tordenskiold. 

Generaladmiral Laurits Baron Nielsen 

 

Frideric den IV’s Officers Corps 
Det vi skriver om er selvfølgelig Tordenskioldsdagene. 

Vi var i samme telt som Fladstrands Artilleri Corps var. Det gik godt, og vi var betænkt med det som 

Artilleriet lavede over bål ved teltet, tak for det.  

 

I år havde vi gjort lidt mere ud af tildelingen af 1-5 og 10 års tegnet, og det ved vi fra tilskuerne, var en 

den måde som det må gøres på fremover. 

 

Endvidere tildelte vi Ridderordenen ”Den Gyldne Løve” til ridderne, Hendes Naade Intendant officer  

Jette Lyng Giversen, Compagnichef Jørn Baron Kildedal og til Generallieutenant Per Guldsmed-Thomsen. 

Alle gamle riddere var på scenen, som bagtæppe, og vi sang ridderordenens nye sang. Vi siger tak til 

Morten Nordheim som spillede på guitar. Her var borgmester Birgit Hansen i dress anno 1717, et flot 

tiltag, som vi alle sætter stor pris på.   

 

Per Guldsmed-Thomsen humpede rundt på træben, det var et sjovt moment, men det var også noget som 

kunne give krampe i det ben, som var oppe under jakken.  
 

    
Vi var rundt i alle boder for at sikre os, at man havde betalt for at være på pladsen, og det var der ingen 

som havde. Derfor fik alle boderne hver sin bod, som kunne være et kys, eller som vi fik et sted, en stor 

nøgle til et kyskhedsbælte. Hvem der bærer dette kyskhedsbælte undersøger vi stadigvæk, så den givne 

Quinde kan blive fritaget for dette åg.  

 

Vores lille gruppe stod også for duel og spidsrod, under kommando af General John Monn, og her var 

Hendes Naade Janne Magelssen den pige som hendes broder var sur på, da hun havde fundet en kæreste. 

Det var grunden for årets duel.  

 

Vi gjorde en del ud af at gå rundt på pladsen, som fyld. Her var vi altid sammen med  

General John Greve Monn og Hendes Naade Janne Magelssen. 

 

Generallieutenant Hannibal Carl Leen Baron-Greve Nielsen og Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, 

havde deres adelsflag udenfor vores telt.  

 

Generallieutenant Hannibal Carl Leen Baron-Greve Nielsen var den officer der gik rundt ved paraden, og 

sikrede sig, at alle officerer og soldatet var reglementeret påklædt. 

Admiral Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M 

 



Fladstrands Tamborer anno 1717 
Her i september måned er alle vores aktiviteter gå op i Tordenskioldsdagene. 

Personligt synes jeg det var nogle gode og hyggelige dage. 

Tambourerne har på deres årsmøde, evalueret Tordenskioldsdagene og denne fremsendes til Admiralitetet 

Palle Thomsen er aftrådt som Viceadmiral og som ny Viceadmiral har Tambourerne valgt Anette Nedermark. 

 
Generaladmiralløjtnant Palle Næser Thomsen 

 

 

Fladstrands Quinder anno 1717 
Taget fra gruppens referat den 26. sept. 2017. 

Fra gruppens evaluering af Tordenskioldsdagene. 

Gruppen syntes at det havde været en succes. Dog ønskede man, at komme af med huset til Klatkager, da 

de er for tunge. Man ønsker huse som ellers er på pladsen. 

Til uldboden vil man lave håndvarmere. 

Apoteket skal videre udvikles 

Sognegården skal have anderledes placering 

Forslag fra Quinderne er at gruppens aktiviteter skal samles omkring et torv. 

Kadetskolen: Der skal satses på de yngre, Posten med saftevand skal vider udvikles med yderligere 

aktiviteter.  

Maden under Tordenskioldsdagene var super god.  
 

      
 

Fra gruppens møde den 26. september 2017. kl. 19.00 i systuen. 
Til kulturugen i København er gruppen pænt repræsenteret, dog var der stor utilfredshed i Fladstrands 

Quinder anno 1717 med at fonden/foreningen fejrer, at det er 20 gang, at der er Tordenskioldsdage og det 

sker i København, når alle i gruppen ikke kan få lov til at deltage.  
 

Strikkegruppen starter onsdag den 27. september 2017, kl. 19.00 i systuen på Knallen, mød op hvis du har 

lyst 
 

Næste møde i gruppen er mandag den 23. oktober. 

Der er valg til gruppens ledelse onsdag den 22. november 2017. 

Der er julemarked på Knivholt fra den 9. -12. december 2017. 

Viceadmiral Doris Jensen  

 

Frideric den IV’s Livgarde 
Frideric den IV’s Livgarde har vi fået en hjemmeside: http://livgarden.tordenskiold.dk/  den kan også 

findes på www. tby.dk under grupper. den er stadig under opbygning, men den kan besøges nu.  Samt vi 

har fået en ny i livgarden. Fleste kender hende i forvejen Stinne Wilcke, som er blevent skudt ind og har 

bestået sit sikkerhedskursus. Hendes ild dåd bliver i København hvilket jeg er sikker på, at det nok skal 

blive godt. 

Viceadmiral Michael Baron Jensen 

 

http://livgarden.tordenskiold.dk/
http://tby.dk/


 
 

Almuen 
Almuen Tordenskioldsdagene vel overstået, og vi havde møde 20. september, der primært drejede sig om 

evaluering. 
 

Her var konklusionen fra alle - Alletiders - Vores lille samfund fungerede perfekt på den tildelte plads. Der 

var godt nok lidt trangt, men det kunne ikke være anderledes og resultatet blev da også, at vi kom 

hinanden ved, Vi har altid fået besøg af Tambourerne, det fik vi også i år - fantastisk, de gik gennem 

landsbyen med 1 mand i geleddet - det var vi meget taknemmelige for.  
 

Tordenskjaldene var der også - desværre var der ikke plads nok til Piraterne, som plejer at trække rigtig 

mange til Almuen - men de var på plænen, så ok. Vi fik ikke snakket evaluering generelt, dog var alle enige 

om - Dejligt at komme tilbage til Krudttårnspladsen - ligeledes at Skuespillet igen var med - alle aktiviteter 

pænt fordelt på hele pladsen - og ikke mindst vejret, var for en gangs skyld med os. Det lykkedes - VI FIK 

LYS I BODERNE - FANTASTISK –  
 

Der blev snakket København, med de få oplysninger vi havde, og fik delt nogle opgaver ud til de der skal 

med på turen. Næste møde for Almuen bliver efter København - indtil da, er det dem der skal bemande 

boder i KBH der bliver indkaldt efter behov. 

Viceadmiral Anna Sofie S. Mølholt 

 

 

 

Det er hvad vi har denne gang 
 

Palle Næser Thomsen                                            Søren Baron-Greve Matthiasen, B.M. 
                           Generaladmiralløjtnant                                                                                                                  Admiral 

                                                  
 
 

 

                                                              
                                                                                  
                    


